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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2014

1. 
Физико-географический

регион Азии, в пределах кото-
рого расположены такие гео-
графические объекты, как река
Меконг, полуостров Малакка,
остров Ява, отмечен на карте
цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3
4) 4

2.  Для социально-экономического развития ЮАР характерна:
1) монархическая форма государственного правления

2) занятость большей части трудоспособного населения в промышленности
3) ведущая роль черной металлургии в структуре обрабатывающей промыш-
ленности

4) ведущая роль свиноводства в структуре животноводства

3.  Для трубопроводного трансnорта в транспортной системе мира характер-
на(-ен; -о):

1) транспортировка исключительно газообразных грузов
2) занятость большого количества персонала в обслуживании
3) высокий уровень экономичности транспортировки грузов
4) лидерство Китая по общей протяженности трубопроводов

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

4. 
На рисунке точка 2 расположе-

на:
1) на север от точки 1;

2) на юго-запад от точки 1;
3) в Восточном полушарии;

4) в Южном полушарии.

5.  В тройку ведущих стран мира по площади лесов входят:
1) Швеция, Польша 2) Россия, Канада 3) Беларусь, Мексика
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4) Австралийский Союз, Испания

6.  Окраинным морем является:
1) Аравийское 2) Балтийское 3) Черное 4) Средиземное

7.  Для географии населения Беларуси характерен(-но):
1) низкий уровень урбанизации

2) численное преобладание православных среди верующих
3) высокий удельный вес мужчин в половой структуре
4) отсутствие крупных городов в системе расселения

8.  Азимут на юго-восток равен:
1) 45° 2) 90° 3) 135° 4) 225°

9.  Для территории материка Австралия характерно(-ен, -а):
1) расположение северной части в субтропическом климатическом поясе

2) наиболее выровненный и однообразный рельеф среди других материков
3) отсутствие пассатной циркуляции воздушных масс

4) принадлежность большинства рек к бассейну Тихого океана

10.  В пределах материка Южная Америка расположены:
1) река Амазонка, озеро Виктория 2) озеро Титикака, река Маккензи

3) Гвианское плоскогорье, река Оранжевая
4) водопад Игуасу, река Укаяли

11.  Для полового и возрастного состава населения мира характерно(-а):
1) преобладание мужчин в старших возрастных группах

2) более высокая продолжительность жизни в экономически развитых стра-
нах
3) высокая доля пожилых людей в возрастной структуре населения развива-
ющихся стран

4) омоложение населения в экономически развитых странах

12.  Из перечисленных географических терминов к литосфере относится(-
ятся):

1) бриз; 2) тайфун; 3) мангры; 4) щит.

13.  В Антарктике обитает:
1) морской лев 2) горностай 3) полярная сова

4) белая куропатка

14.  В характеристике мировых водных ресурсов ВЕРНЫМ является утвер-
ждение:

1) в общем объеме вод планеты Земля наименьшая доля принадлежит соле-
ным водам
2) в подземных водах сосредоточена наибольшая часть ресурсов пресной
воды
3) в структуре потребления пресной воды наибольшая доля принадлежит
сельскому хозяйству

4) наибольшими ресурсами пресной воды обладает Африка
5) в перечень наиболее обеспеченных пресной водой стран входят государ-
ства Европы

15.  В характеристике сферы услуг Беларуси ВЕРНЫМ является утвержде-
ние:

1) в сфере услуг занята наименьшая доля трудоспособного населения
2) среди основных видов учреждений образования наибольшее количество
учреждений общего среднего образования
3) в структуре грузооборота наибольшая доля принадлежит трубопроводно-
му транспорту
4) в структуре пассажирооборота наибольшая доля принадлежит воздушно-
му транспорту
5) наибольшее транспортное значение среди рек страны имеет река Берези-
на

16.  К бассейну Балтийского моря относится река:
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1) Сож 2) Днепр 3) Нёман 4) Березина (бассейн Днепра)
5) Припять

17.  Установите соответствие.

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ И
ПОЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР

А)  Неаполь
Б)  Батуми
В)  Каунас
Г)  Монреаль

РЕГИОН
1)  Северная Америка
2)  Юго-западная Азия
3)  Восточная Европа
4)  Юго-Восточная Азия
5)  Южная Европа

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

18.  Система ...  — сеть населенных пунктов определенной территории с раз-
нообразными связями, которые установились между ними.

19.  В субтропическом климатическом поясе Северной Америки зимой гос-
подствует ... тип воздушных масс.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

20. 
На карте Вилейское водохрани-

лище обозначено цифрой ...

21.  Почвообразующий процесс под хвойными и смешанными лесами Бела-
руси, при котором органические вещества разрушаются и вымываются из верх-
них горизонтов почвы,  — это ... процесс.

22.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОРОДА
А)  расположен на реке Сож, центр по производству зерноуборочных ком-
байнов
Б)  расположен на берегу крупного водохранилища, центр по производству
калийных удобрений
В)  расположен на одном из притоков реки Сож, центр по производству бу-
маги для тетрадей и альбомов
Г)   основан на реке Мухавец, в нем работает военно-исторический музей
имени А. В. Суворова

ГОРОД
1)  Солигорск
2)  Шклов
3)  Кобрин
4)  Гомель
5)  Добруш

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца
могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.



Вариант № 6610

4 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

23.  Установите соответствие.

Материк
А)  Евразия
Б)  Северная Америка
В)  Южная Америка
Г)  Африка

Географический объект
1)  водопад Игуасу
2)  река Лимпопо
3)  Йеллоустонский национальный парк
4)  вулкан Эребус
5)  река Кура

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

24.  Установите соответствие.

Экономический и политический центр
А)  Турин
Б)  Краков
В)  Мумбай
Г)  Чикаго

Государство
1)  Индия
2)  Италия
3)  Польша
4)  США
5)  Франция

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого
столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

25.  Расстояние между станциями А и B на карте в масштабе 1 : 1 500 000
равно 16 см, расстояние между станциями С и D на карте в масштабе 1 : 600 000
равно 45 см. На сколько километров расстояние между станциями А и В меньше,
чем расстояние между станциями С и D?
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например: 89.

26.  Установите соответствие между характеристиками и расположением го-
сударств, отмеченных на карте цифрами:

Характеристика государства
A)  государство в составе Содружества с самой высокой в мире обеспечен-
ностью пашней на душу населения
Б)    постиндустриальное, крупнейшее по площади государство материка,
занимающее первое место в мире по экспорту пиломатериалов
B)  ведущая угледобывающая страна мира, входит в состав БРИКС
Г)  одна из ведущих стран мира по поголовью свиней, входит в состав ин-
теграционного объединения МЕРКОСУР

Государство
1)  Бразилия
2)  Канада
3)  Китай
4)  Аргентина
5)  Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого
столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

27.  Заросли низкорослых жестколистных колючих кустарников в Австралии,
состоящие из засухоустойчивых видов акаций, эвкалиптов и казуарин,  — это....
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в
той форме, в которой оно должно быть употреблено в предложении.

28.  Для болот Беларуси с атмосферным питанием характерны повышенная
кислотность и большая мощность торфа, однообразная растительность. В ее со-
ставе распространен мох сфагнум, поэтому их также называют сфагновыми. На
болотах встречаются багульник, голубика, клюква, пушица, а из деревьев    —
сосна. Это ... болота.
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно должно быть употреблено в предложении.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

29. 
Укажите три утверждения,

ВЕРНЫЕ в отношении климатиче-
ского пояса Африки, отмеченного на
карте стрелкой:

1)    охватывает большую часть
котловины Конго и побережье Гви-
нейского залива;

2)    климат формируется под
влиянием смены воздушных масс
по сезонам;

3)  характерны постоянно высо-
кие температуры воздуха
(+26 ... +28 °С);

4)  отмечаются большие годовые амплитуды температур;
5)    дожди носят ливневый характер, с грозами во второй половине дня и

ночью;
6)  ярко выражены два сезона: сухой и влажный.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

30.  Укажите три ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического
развития Японии и Китая:
 

1)  постиндустриальный тип экономики;
2)  унитарная форма политико-территориального устройства;
3)  большая часть электроэнергии производится на ТЭС;
4)  вхождение в тройку ведущих стран по производству станков;
5)  в структуре сельского хозяйства ведущая роль принадлежит животновод-

ству.
 

Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

31.  Укажите три ОШИБОЧНЫХ утверждения в характеристике Франции:
 

1)  наибольшее по площади государство в Европе;
2)  наибольшая доля электроэнергии вырабатывается на АЭС;
3)   в структуре машиностроения ведущая роль принадлежит транспортному

машиностроению;
4)  металлургия развивается исключительно на собственных сырьевых ресур-

сах;
5)  столица является главным морским портом страны.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

32.  Укажите ВЕРНОЕ утверждение в характеристике социально-экономиче-
ского развития Австралийского Союза:

1)  доля населения европейского происхождения наименьшая;
2)  по форме политико-территориального устройства является унитарным го-

сударством;
3)  пищевая промышленность работает только на внутренний рынок страны;
4)  в структуре сельскохозяйственных угодий наибольшая доля принадлежит

пастбищам;
5)  в импорте высокий удельный вес продуктов питания и минерального топ-

лива.
Ответ запишите цифрой. Например: 5.
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33.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географиче-
скими координатами 60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения
не указывайте. Например: 218.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

34. 
Укажите физико-географиче-

скую провинцию Беларуси, отме-
ченную на картосхеме цифрой, для
которой ВЕРНА характеристика:

Провинция расположена в пре-
делах трех тектонических структур.
Большая мощность четвертичных
ледниковых отложений (от 50 до
290 м) объясняется четырехкратным
оледенением территории. Полезные
ископаемые песков, песчано-гра-
вийных смесей, глин связаны в ос-
новном с четвертичными отложени-
ями, встречаются девонские доло-
миты.
 

Ответ запишите цифрой. Например: 5.

35.  Установите ЕДИНСТВЕННО ВЕРНОЕ соответствие:

Административная область
А)  Витебская
Б)  Минская
В)  Гродненская
Г)  Гомельская

Города
1)  Светлогорск, Мозырь
2)  Жлобин, Борисов
3)  Барановичи, Слоним
4)  Речица, Кобрин
5)  Орша, Солигорск

Ответ запишите в виде сочетания буквы и цифры. Например: А5.

36.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном
периоде между оледенениями  — это....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в
предложении.

37.  Укажите ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического
развития Великобритании и Франции:

1)  унитарная форма политико-территориального устройства;
2)  высокий коэффициент естественного прироста населения;
3)  большая часть электроэнергии вырабатывается на АЭС;
4)   машиностроение обеспечивает около 40% стоимости продукции обраба-

тывающей промышленности;
5)  главная отрасль животноводства  — овцеводство.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-

пример: 35.
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38.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась
численность населения страны за год:
 

Численность на-
селения, млн чел.

Коэффициент
рождаемости,

‰
Коэффициент
смертности, ‰

Количество эми-
грантов, тыс. чел.

Количество имми-
грантов, тыс. чел.

6 7 10 25 30

 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения
увеличилась, или со знаком (-), если численность населения уменьшилась. Напри-
мер: +100 000.


